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Сажетак: У да љем из ла га њу ће се на пра ви ти по ку шај крат ког освр та на жи вот и це ло куп-
ну ства ра лач ку ак тив ност про фе со ра др Вла ди ми ра Р. Пет ко ви ћа, а на ро чи то на гла си ти пе-
ри од из ме ђу 1923. и 1941. го ди не, ка да је пре да вао на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. 
Ис так ну ће се на чи ни ко ји ма је он вред но вао по је ди не пред ме те и по ко ји ма их је сма трао 
умет но шћу. У за ви сно сти од од ре ђе ног вре ме на или ду хов ног кон тек ста про ме ње на је оп-
шта де фи ни ци ја пред ме та и про ши ре но је ње го во зна че ње. Он по чи ње ис тра жи ва ње опи-
сом и кла си фи ка ци јом а за вр ша ва ту ма че њем функ ци је и зна че ња умет но сти ко ју по сма тра 
и ти ме је отво рио про стор за ком би но ва ње исто ри је умет но сти са дру гим на уч ним ди сци-
пли на ма.

 Увод 
Вла ди мир Р. Пет ко вић је био вр ло зна чај на лич ност за исто ри ју срп ске умет но сти, 
као и за раз вој исто ри је умет но сти код нас као ег закт не на у ке. До при нео је оса мо-
ста ље њу исто ри је умет но сти као ди сци пли не ко ја ви ше ни је по сма тра на као по-
моћ ни пред мет оп ште исто ри је, ни ти као део ду хов них на у ка. Де фи ни сао је ње не 
за дат ке, по сма тра ју ћи ње ну по ве за ност са жи во том, епо хом и кул ту ром, и по ку шао 
је да до стиг не чи сто ту ње них ме то да про у ча ва ња кроз за сно ва ност и објек тив ност 
су до ва. Сто га је пре по зна вао про из вољ не и су бјек тив не еле мен те, по ку ша вао да 
их се осло бо ди и да та ко про чи шће ној на у ци про ши ри ви ди ке, да јој да ар гу мен те 
за са мо стал но и од го вор но де ло ва ње и обез бе ди јој бо ље по зи ци је. И у све му то-
ме је ус пео.

О Вла ди ми ру Пет ко ви ћу се мо же го во ри ти као о чо ве ку не и црп не енер ги је 
на свим по љи ма на ко ји ма је ра дио. Био је на уч ник, ис тра жи вач, уни вер зи тет ски 
пре да вач, учи тељ, по кре тач, ре фор ма тор, ор га ни за тор умет нич ког жи во та, ли ков-
ни кри ти чар, уред ник ча со пи са и о још мно го шта, јер, чи ње ни ца је да је био чо-
век са ве ли ким та лен ти ма, јед на од мно гих лич но сти ко је су обе ле жи ле пе ри од на 
пре ла ску два ве ка. 

 Би о гра фи ја
Вла ди мир Р. Пет ко вић је ро ђен 17/ 30. сеп тем бра 1874. го ди не у До њој Ли ва ди ци 
по жа ре вач кој, а умро је 13. но вем бра 1956. год. у Бе о гра ду. Шко ло вао се у ра зним 
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местима (уродномместу,Ореоници,Кушељеву,Свилајнцу,Крагујевцу)сведок
1893.ниједошаоуБеограддазавршавастудије,наФилозофскомфакултету,тј.Ве
ликојшколи.Наконзавршеткастудија1897.год.одлазиуНемачку,водећицентар
заобразовањемладихутовреме.1

НаУниверзитетимауМинхенуиХалеуусавршавасвојезнањеизархеоло
гијеиисторијеуметностикодпознатихвизантологаКрумбахера,којига јеупо
знаосаисторијомвизантијскекњижевностииГолдшмита,једногоднајпризнати
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вих,здраворазумскихчињеницаууметничкомделуидоводиоихувезусадругим.
Ализаразликуодучитљакојијебиопротивникбилокаквихтеоријаилиапстракт
ногмишљења,Петковићсетрудиодасвештовидиподвргнедубљојанализиида
мутечињениценепостанукрајњициљнегопредрадњаиосновазадаљебавље
њенауком.Свакако,оноштојеутомпериодучинилоокосницузападноевропског
тумачењауметности,идејадаизсвегашторадитребадазрачидуххуманости,ин
тернационализмаилиберализма,прожелојеињеговутеоријууметностиињего
воврлоширокоинтересовањезастареуметничкепојаве,анајвишезасредњивек.
Докторираоје1905.год.наУниверзитетууХалеусатемомоједномранохришћан
скомрељефуодслоновачесапредставомВаскрсењакојисечувауНародномму
зејууМинхену.НаконтогасевраћауБеоград.2

 Ка ри је ра на бе о град ском уни вер зи те ту
СвојупедагошкукаријерујезапочеонаТехничкомфакулетунакомејеоко1909.
годинерадиокаохонорарнипрофесор.3Иаконијебиозваничнипокретачнаста
ве историје уметности свакако је највише допринео акредитацији студија умет
ности.Обнављаих1911.год.кадапостајесталнидоцентнаФилозофскомфакул
тету.ИскоросведоПрвогсветскогратајебиојединипредавачисторијеуметно
стикоднас.Држаоје6часованедељно,4курса(Им пре си о ни зам, Ба рок, Ре не сан
са, Ико но гра фи ја срп ске сред ње ве ков не умет но сти, Сли кар ство 19. ве ка, Умет
ност ста рих Је ли на и Ри мља на, Умет ност сред ње га ве ка, Умет ност ста ро га ве
ка, Ро ко ко)4идвачасасеминараупросторијамаНародногмузејаилиуновојзгра
диФилозофскогфакултета(течајевеизнационалне,српскеуметностисредњегве
ка и курсеве о новијој уметностиили о уметницима:Исто ри ја срп ске умет но
сти, Ра фа ел, Про бле ми фор ме, Ста ро срп ско сли кар ство, До на те ло, Ико но гра фи

1И.Ђорђевић,Ен ци кло пе ди ја срп ске исто ри о гра фи је (Вла ди мир Р. Пет ко вић),Београд1997,568.
2Т.Анђелић,Д.Вученов,Р.Самарџић,Сто го ди на Фи ло зоф ског фа кул те та 1863 1963,Београд

1963,266.
3Тексеузимскомсеместрушколске1909/10.годинепомињеуспискунаставникакаохонорарни

професорзаисторијууметностикојистудентимаVIIIсеместраархитектонскогодсекапредајеисто
ријууметностиодпериодаренесансепадосавременогдоба,садвачасанедељно.У:Т.Анђелић,Д.
Вученов,Р.Самарџић,Сто го ди на Фи ло зоф ског фа кул те та 1863 1963,Београд1963,264.

4Публикацијеректоратабр.2155,УниверзитетуБеограду,Прегледипредавањазашколскегоди
неод1927/28до1940/41,летњиизимскисеместри,УниверзитетскабиблиотекауБеограду.
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ја Хри шћан ске умет но сти, Ико но гра фи ја сред ње ве ков не срп ске умет но сти)5. Го-
ди не 1919. осни ва Се ми нар за Исто ри ју умет но сти и исте го ди не би ва по ста вљен 
за ван ред ног про фе со ра исто ри је умет но сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту, а три го-
ди не ка сни је је про гла шен ре дов ним.6

Ње го ва де лат ност и до при нос на у ци је би ла истог ин тен зи те та то ком це лог 
рад ног ве ка, а на ро чи то скон цен три са на на от кри ва ње су шти не огром не сред ње-
ве ко ве са крал не умет но сти и за ду жби нар ских афи ни те та срп ских сред ње ве ков них 
вла да ра и цр кве них ве ли ко до стој ни ка, као и ико но граф ско ту ма че ње за ду жби на 
без об зи ра на ве ли ку вре мен ску и исто риј ску дис тан цу. За пра во, он је по кре нуо 
овај вид ту ма че ња умет но сти код нас. И ни је нео бич но што је иза бран за пре да ва-
ча на Пра во слав ном Бо го слов ском фа кул те ту јер је у то вре ме био је ди ни аде ква-
тан по зна ва лац срп ске умет но сти усме ре не, без из у зе та ка, то ком чи та вог сред њег 
ве ка на ин сти ту ци ју срп ске пра во слав не цр кве ко ја, да се под се ти мо, од 1219. има 
сво ју за ко ни ту ауто ке фал ност и по чи ње гра ди ти сво ју соп стве ну исто ри ју тра ја ња.

С об зи ром да је про у ча вао те му ко ја ни је би ла до вољ но об ра ђе на или о ко јој 
до та да ни је пи са но у на у ци, сво је по гле де о сред ње ве ков ној умет но сти је нај ви ше 
за сни вао на прак си. Ни је био ђак Бо го слов ске шко ле, али је мо рао има ти ка кво зна-
ње о то ме да би се уоп ште ба вио исто ри јом умет но сти, а на ро чи то сред ње ве ков ном 
умет но шћу ко ја је у це ли ни по све ће на срп ској цр кви. Мо гло би се ре ћи да је ње го-
во по зна ва ње ове ма те ри је ла ич ко, али број на пу то ва ња, оби ла же ња спо ме ни ка и 
ис тра жи ва ња срп ске цр кве не умет но сти су на до ме сти ла не до ста так бо го слов ског 
обра зо ва ња и до во ди ла га у ве зу са исто ри јом ин сти ту ци је Срп ске пра во слав не цр-
кве и са свим ње ним ви до ви ма из ра жа ва ња и ши ре ња ве ре.7 

Ипак, не мо же се ре ћи да он ни је чи тао ни шта што има ве зе са те о ло ги јом. 
Ње го во пре вас ход но по ље ин те ре со ва ња би ло је ту ма че ње раз ли ке из ме ђу ан ти ке 
и сред њег ве ка, тзв. мрач ног до ба. И уочио је спо ро кре та ње ан тич ког све та пре ма 

5 На ве де но де ло.
6 Т. Ан ђе лић, Д. Ву че нов, Р. Са мар џић, Сто го ди на Фи ло зоф ског фа кул те та 1863 1963, Бе о град 

1963, 266.
7 Да нас у окви ру пред ме та Увод у исто ри ју умет но сти (Фи ло зоф ски фа кул тет, Од сек за исто ри ју 

умет но сти) по сто ји по се бан део ко ји се ба ви упо зна ва њем са цр кве ном тер ми но ло ги јом и ње ним раз-
у ме ва њем. То под ра зу ме ва и упо зна ва ње са цр кве ном ли те ра ту ром, пре све га Би бли јом и дру гим бо го-
слу жбе ним књи га ма, по том, глав ним де ло ви ма цр кве ног мо би ли ја ра, бо го слу жбе них са су да и оде ће. 
Све је то бит но зна ти, јер да би се прав лно про ту ма чио спо ља шњи и уну тра шњи про стор јед ног хра ма 
и рас по ред жи во пи са у ње му мо ра ју се по зна ва ти и не ка пра ви ла ли тур ги је. Сва ка хри шћан ска гра ђе-
ви на, пра во слав на и ка то лич ка, пред ста вља ма ке ту хри шћан ског ми кро ко смо са. Је дан од нај зна чај ни-
јих чи ни о ца ар хи тек тон ске ком по зи ци је хра ма, са др жа ја и рас по ре да жи во пи са је сте ли тур ги ја. Сва ка 
култ на гра ђе ви на, сто га, има за ми шљен про стор на на чин по ко ме се нео ме та но оба вља слу жба. Тим 
по тре ба ма је са о бра жен рас по ред про сто ри ја и жи во пи са. Цр ква тре ба би ти по зор ни ца на ко јој ће се 
при ка зи ва ти исто ри ја хри шћан ства. Све ти Ге ор ги је Ве ли ки је го во рио да се фре ске упо тре бља ва ју ка-
ко би не пи сме ни мо гли ви де ти оно што не уме ју про чи та ти у књи га ма. Ова кав про грам ико но гра фи је 
је фор ми ран у IX ве ку и на крат ко је био пре ки нут у вре ме ико но бор ства, да би се на кон то га по но во 
ус по ста вио по бе дом по што ва ла ца све тих. Та све тост ико не је дог мат ски обез бе ди ла ико но гра фи ји не-
про мен љи вост у пред ста вља њу не ких сце на и ли ко ва, а то је би ло из ра же но у це лом ли ков ном си сте му 
јед не са крал не гра ђе ви не ко ја је сим бол је дин ства не бе ске и зе маљ ске цр кве. За то и чи та ње жи во пи са 
кре ће од ме ста ко ме је дат нај ве ћи зна чај- ку по ле, уко ли ко је има, ко ја си мо лич но и по де фи ни ци ји 
пред ста вља не бе ски свод. Из све га ово га се за кљу чу је да је не мо гу ће ба ви ти се исто ри јом умет но сти 
без раз у ме ва ња ње не ве зе са дру гим на уч ним ди сци пли на ма, на пр вом ме сту те о ло ги јом и исто ри јом. 
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јед ној дру га чи јој ци ви ли за ци ји ко ју ће обе ле жи ти хри шћан ска ре ли ги ја. Ми сао о 
умет но сти у сред њем ве ку ка рак те ри ше бла ги пад. Не ма књи га, све до «бу ђе ња» са 
Ре не сан сом, сем сли кар ских при руч ни ка, тј. ер ми ни ја и во ди ча по све тим ме сти-
ма. Тек у XIV ве ку у Ита ли ји по ма ља ју се за че ци но вог схва та ња умет но сти под 
ути ца јем ху ма ни зма у ка сној го ти ци и же ља да се о умет но сти го во ри дру га чи је. 
Пе трар ка је пр ви на ме ра вао да на пи ше књи гу о умет но сти ко ја не ће би ти збир ка 
ре це па та, већ ће ве ли ча ти ан ти ку и про сла ви ти је као узор. Али то ни је сти гао да 
ура ди. Тек кра јем XIV ве ка Фи ли по Ви ла ни пи ше «Жи во те умет ни ка», по том Че-
ни но Че ни ни и то су не ки по че ци те о ри је о умет но сти ко је је Вла ди мир Пет ко вић 
мо рао узе ти у об зир и од ко јих је по чео сво је раз ви ја ње и сво је ту ма че ње умет нич-
ких по ја ва сред њег ве ка.

 Рад на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту
То ком 1923- 41. год, био је пре да вач на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту.8 
Овим ра дом ће се скре ну ти па жња на тај вр ло би тан аспект уни вер зи тет ске де лат-
но сти др Вла ди ми ра Р. Пет ко ви ћа ко ји је до са да рет ко по ми њан у ње го вим би о-
гра фи ја ма, с ци љем да се од го нет не да ли је раз лог то га чи сто иде о ло шке при ро де 
или про сто не до ста так аде кват них ин фор ма ци ја. Сва ки по ку шај објек тив ног са гле-
да ва ња не чи јег де ла сам по се би ни је лак. У слу ча ју др Пет ко ви ћа по сто ја ле су по-
те шко ће око од ре ђи ва ња ње го ве де лат но сти у окви ру Бо го слов ског фа кул те та. На-
ме ра је би ла од ре ди ти обим и зна чај ње го ве ка ри је ре у овој ин сти ту ци ји, по ку шај 
да се утвр ди раз лог и ис хо ди ште ње го вог ан га жо ва ња и пре ки да ра да. Мо ра ло се 
узе ти у об зир не са мо сте пен ње го ве при сут но сти, већ и ре цеп ци ја ње го вих иде ја и 
ста во ва, обим ње го вог опу са, ши ри на ин те ре со ва ња и раз вој иде ја ко је је за сту пао. 
Та ко да би ово тре ба ло да упот пу ни не до ре че не би о гра фи је.

02. ма ја 1923. го ди не је на пра вље на но ва фа кул тет ска од ред ба и утвр ђе ни су 
пред ме ти и број ча со ва за њи хо во пре да ва ње и та од ред ба се ду же за др жа ла, на-
ред них 12 го ди на. До пун ском уред бом с кра ја исте го ди не је на IV го ди ну сту ди ја 
уве ден, из ме ђу оста лог, и пред мет Хри шћан ска ар хе о ло ги ја и умет ност и иза бран 
је др Вла ди мир Р. Пет ко вић, ре дов ни про фе сор на Фи ло зоф ском фа кул те ту, за хо-
но рар ног пре да ва ча, са два ча са не дењ но.9 

Ча со ви Хри шћан ске ар хе о ло ги је и умет но сти су др жа ни пре ма рас по ре ду 
пре да ва ња са Фи ло зоф ског фа кул те та, и у но вој згра ди Фи ло зоф ског фа кул те та, 
нај че шће у слу ша о ни ци број 30 или 45 ако је би ло ка квих про јек ци ја. Мо жда су не-
до ста так ра до зна ло сти ових сту де на та, ко ју је Пет ко вић сма трао нај ве ћом вр ли ном 
на уч ни ка- ис тра жи ва ча, али и ње го ва не мо гућ ност да сту ден ти ма за др жи па жњу и 
поп ту но им се по све ти због не до стат ка вре ме на и пре ве ли ких оба ве за на те ре ну и 
си сте мат ског оби ла же ња под руч ја на ко ји ма је у про шло сти жи вео срп ски на род, 
што је сма трао ду жно шћу сва ко га ко је се бе на зи вао струч ња ком, би ли раз лог због 
не у спе шно сти из во ђе ња на ста ве и тре ти ра ња ње го вог пред ме та спо ред ним и не 

8 Ар хив Бо го слов ског фа кул те та, За пи сник са сед ни це Фа кул тет ског са ве та од 26. ок то бра 
1923. го ди не.

9 Д. Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, Бо го сло-
вље LXV, Бе о град 2006, 179–180. 
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то ли ко бит ним за сту ден те Бо го слов ског фа кул те та, на са мом по чет ку ње го ве ка-
ри је ре у овој ин сти ту ци ји, што по твр ђу је је дан до ку мент из 1926. го ди не.10 У то ме 
до ку мен ту се он жа ли де ка ну на не у спе шност одр жа ва ња кур са Хри шћан ска ар хе
о ло ги ја и умет ност због не до ла же ња сту де на та, ма лог бро ја ча со ва не дељ но, а и 
ње го вог од су ства због по слов них, ис тра жи вач ких оба ве за. Си ту а ци ја се бит но по-
пра вља то ком на ред не школ ске 1928/ 29. го ди не. До ла зност сту де на та је би ла знат-
но ве ћа и са мим тим и успе шност пре да ва ња.11

У ја ну а ру 1930. го ди не је Са вет фа кул те та, на зах тев Рек то ра та уни вер зи те-
та, дао но ви пред лог бро ја ча со ва и на зи ва ка те да ра ко је би тре ба ло да уђу у но ви 
За кон о уни вер зи те ти ма. На том по пи су ни је би ло Пет ко ви ће вог пред ме та.12 Али 
на осно ву по да та ка из Пре гле да пре да ва ња из пе ри о да два де се тих и три де се тих го-
ди на за кљу чу је се да овај зах тев ни је при хва ћен јер се пред мет нео ме та но др жи до 
Дру гог свет ског ра та, ка да се сам Пет ко вић по вла чи из на став ног пла на и мно го ви-
ше по све ћу је ис тра жи ва њи ма.

То ком школ ске 1937/38 је сту ден ти ма оба фа кул те та на ко ји ма је ра дио др-
жао исте кур се ве: 

•	 Умет ност сред ње га ве ка, по не дељ ком од 17- 18ч и 
•	 Ре на санс утор ком, сре дом и че тврт ком 17- 18ч у слу ша о ни бр. 36 но ве згра-

де Фи ло зоф ског фа кул те та, и 
•	 Се ми нар о Ра фа е лу, по не дељ ком 10–12, у но вој згра ди у слу ша о ни бр. 45.13

На ред не школ ске го ди не за сту ден те че твр те го ди не Бо го слов ског фа кул те-
та уво ди пред мет: 

•	 Цр кве на умет ност, што се та ко ђе слу ша ло у но вој згра ди Фи ло зоф ског фа-
кул те та и 

•	 Се ми нар Ико но гра фи ја хри шћан ске умет но сти.14 
Та ко је би ло све до лет њег се ме стра школ ске 1940/41 ка да се по но во вра ћа 

пре да ва њу Хри шћан ске ар хе о ло ги је и умет но сти и тај пред мет др жи до крајa сво-
је на став не де лат но сти.15

На осно ву сво је фи ло зоф ске ми сли и про све ти тељ ске де лат но сти је раз ви јао 
и сво је есте тич ке прин ци пе.

Ме ђу до ку мен ти ма у Ар хи ви Бо го слов ског фа кул те та про на ђен је и је дан за-
пи сник ко ји по твр ђу је да је др Пет ко вић био је дан од пред ла га ча и пот пи са ни ка да 
се Ла зар Мир ко вић име ну је у ре дов ног про фе со ра Ли тур ги ке.

10 Из ве шта ји пре да ва ча у Ар хи ву Бо го слов ског фа кул те та, Из ве штај В. Р. Пет ко ви ћа од 17. ју на 
1926. го ди не.

11 Из ве шта ји пре да ва ча у Ар хи ву Бо го слов ског фа кул те та, Из ве штај В. Р. Пет ко ви ћа од ју на 1929. го ди не.
12 Ар хив Бо го слов ског фа кул те та, За пи сник са сед ни це Фа кул тет ског са ве та од 17. ја ну а ра 1930. го ди не.
13 Пре гле ди пре да ва ња за школ ску 1937/38. го ди ну (зим ски и лет њи се ме стар), Уни вер зи тет ска 

би бли о те ка у Бе о гра ду, Пу бли ка ци је рек то ра та бр. 48 и 49, сигн. 272/12, 18,55.
14 Пре гле ди пре да ва ња за школ ску 1938/39. го ди ну (зим ски и лет њи се ме стар), Уни вер зи тет ска 

би бли о те ка у Бе о гра ду, Пу бли ка ци је рек то ра та бр. 50 и 51, сигн. 272/12,18, 57.
15 Пре глед пре да ва ња за школ ску 1940/41. го ди ну (лет њи се ме стар), Уни вер зи тет ска би бли о те ка у 

Бе о гра ду, Пу бли ка ци ја рек то ра та бр. 56, сигн. 272/12, 18, 55.
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 До при нос на у ци
По ред ка ри је ре ко ју је оства рио као пе да гог, био је ак ти ван и као дру штве ни рад-
ник. На и ме: 

•	 1905–1909. је био по моћ ник у На род ном му зе ју,16

•	 1921–35. је био управ ник На род ног му зе ја, 
•	 1947–56. ди рек тор Ар хе о ло шког ин сти ту та Срп ске ака де ми је на у ка, 
•	 1931–56. уре ђи вао по је ди не на уч не до ма ће и стра не пу бли ка ци је, по пут 

Ста ри на ра, 
•	 од 22. мар та 1948. го ди не је био ре до ван члан Оде ље ња дру штве них на у ка 

САН, а у пе ри о ду 22. мар та 1948- 10. ју на 1952. го ди не и се кре тар тог оде ље ња,
•	 од 15. фе бру а ра 1932. је био члан Ака де ми је фи ло зоф ских на у ка СКА и се-

кре тар тог оде ље ња у не ко ли ко ман да та ( 7. март 1933- 16. мај 1935; 7. март 
1933- 7. март 1941; 2. мај 1945- 22. март 1948.)

•	 2. мај 1945- 28. март 1946. је био се кре тар и Ака де ми је умет но сти СКА
•	 био је члан и ви ше европ ских уче них дру шта ва.17

 Ис тра жи вач ки рад
Глав но по ље ње го вог ис тра жи ва ња, за кљу чи ће мо, био је сред њи век, за пра во, срп ска 
умет ност у сред њем ве ку. Во ђен је прин ци пом да сва ко умет нич ко де ло пре ва зи ла зи 
сво је те о риј ске од ред ни це јер је кон крет но и ап стракт но, је дин ство са др жа ја и фор-
ме, ре ал но или иде а ли зо ва но. Ве ро вао је да умет ност мо же да оства ри сво ју свр ху 
ако се не за сни ва са мо на ли ков ним еле мен ти ма, па је тра жио њен зна чај у об у хват-
ни јим ци ви ли за циј ским окви ри ма. Осла њао се на упо тре бљи ва са зна ња ра зних на-
уч них ди сци пли на, исто ри је, исто ри је кул ту ре, фи ло зо фи је, те о ло ги је итд. И от кри-
вао ан тич ки иде ал умет но сти и фор ми ра ње сред ње ве ков ног и са вре ме ног уку са на 
тим осно ва ма по ку ша ва ју ћи да раз ви је ана ли зу фор ме. Про бле ма ти ком фор ме се по-
себ но ба вио. Фор му је де фи ни сао кроз оп шти склоп бо ја, ли ни ја и по вр ши на и од ре-
ђе не кон фи гу ра ци је уну тар тог скло па ко ји се мо же ви зу ел но пер ци пи ра ти а ко ји на-
зи ва мо умет нич ким де лом. За то је по сма трао те ме, мо ти ве, ли ко ве, по је ди не пред ме-
те у ком по зи ци ја ма, њи хо ве ме ђу соб не од но се и до во дио их у ве зу са са др жа ји ма ре-
ли гиј ских и дру гих тек сто ва. Та ко ђе, вр шио је да то ва ње, од ре ђи вао по ре кло и уз о ре 
за од ре ђе не сце не, као и услов но атри бу и са ње та мо где је то би ло мо гу ће, јер по зна-
то је да је у сред њем ве ку, на те ри то ри ји Ср би је, де ло ва ло не ко ли ко ути цај них умет-
нич ких ра ди о ни ца и зо гра фа ко ји су до ла зи ли са стра не. Осно ва ње го вог ра да био је 
Гол дшми тов фак то гра ски ме тод, али га је он до пу ња вао ико но граф ским ме то дом ко-
јим је са ку пље ну гра ђу пре ма ви зу ел ном до жи вља ју раз вр ста вао на гра ђу о спо ме-
ни ци ма пре ма исто риј ским, ар хи тек тон ским и жи во пи сним ком по нен та ма. Ве ро вао 
је да је гле да ње пред у слов опи си ва ња, опи си ва ње кон тро ла гле да ња, а обе функ ци-
је за јед но де ло ви на уч ног об ја шње ња јед ног умет нич ког де ла. На ње го ву објек тив-
ност су мо ра ле де ло ва ти ње го ве мо гућ но сти пер цеп ци је, ис ку ство, зна ње, мен тал не 

16 Т. Ан ђе лић, Д. Ву че нов, Р. Са мар џић, Сто го ди на Фи ло зоф ског фа кул те та 1863 1963, Бе о град 
1963, 264.

17 Пет ко вић, Вла ди мир Р., Ар хив СА НУ, (http:// www.sa nu.ac.rs/Clan stvo/st.Clan.aspx? arg=419)
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спо соб но сти, лич не скло но сти, си стем вред но сти, лич ни кон цеп ти, лич на ети ка, фи-
ло зоф ски ста во ви и ин те ре си. Имао је со лид но исто риј ско зна ње, па је увек у пр вим 
де ло ви ма ис ти цао исто риј ске чи ње ни це, за пи се, оно што је ви део. О ар хи тек ту ри је 
вр ло по вр шно пи сао док је у слу ча ју сли кар ства био из у зет но пре ци зан и да вао је та-
чан по пис свих сце на у цр кви уз де таљ ну ана ли зу, где је то би ло мо гу ће. 

Вла ди мир Р� Пет ко вић као пи сац о умет но сти
Опи су ју ћи по је ди на де ла кре тао се од ли те рар ног до на уч ног опи са, ства ра ју ћи та-
ко је зик и тер ми но ло ги ју Пи сао је до ста и све је то са др жа ло све оно што књи га 
мо ра има ти: кон цен тра ци ју, из ве сно вре ме раз ми шља ња и ис тра жи ва ња и за ро ње-
ност у текст, спо соб ност да се усред сре ди до вољ но ду го на тај свет о ко ме пи ше да 
и сам по ста не део ње га, али и да тај свет усе ли у свој рад и та ко пре не се на ма. Али 
чи ње ни ца је да ми да нас жи ви мо у кул ту ри у ко јој ин фор ма ци је и иде је бље сну и 
уга се се то ли ко бр зо да не ма мо вре ме на да их са гле да мо, пре не го што на њи хо во 
ме сто до ђу дру ге. Та ко ђе, да нас се ве ћи на ње го вих књи га сма тра пре це ње ним, док 
су у оно вре ме то би ла из у зет но ве ли ка исто риј ска от кри ћа. 

Од 1906. го ди не по чи ње да об ја вљу је се ри је мо но гра фи ја о ве ли ким срп-
ским ма на сти ри ма као спо ме ни ци ма и из во ри шти ма срп ске кул ту ре и ве ре: Жи ча 
(1906), Ра ва ни ца (1922), Сту де ни ца (1924), Ка ле нић (1926), обим на мо но гра фи ја о 
Де ча ни ма ко ју је при ре дио са Ђур ђем Бо шко ви ћем (1941).18

Не го вао је ин те ре со ва ње и за исто риј ске ком по зи ци је, па је пи сао о пор тре-
ти ма Ср ба све ти те ља и кти тор ским ком по зи ци ја ма, нпр, Ло за Не ма њи ћа у ста ром 
жи во пи су срп ском (1926), Пор тре ти из Пса че (1929), Смрт кра љи це Ане у Со по-
ћа ни ма (1930), Ле ген да св� Са ве у ста ром жи во пи су срп ском (1933).19

На пи сао је број не ико но граф ске сту ди је, из ме ђу оста лог о фре ска ма у Де ча-
ни ма (1941), Ста ром На го ри чи ну (1923), Гра ча ни ци (1938).20

Ис пи ти вао је ан тич ке еле мен те у ста ром срп ском сли кар ству и њи хо во по ре-
кло, па је та ко об ја вио јед ну сту ди ју о ли ков ном при ка зу при че о Пре кра сном Јо
си фу у Со по ћа ни ма (1925).21

Ис тра жи вао је рад јед не сли кар ске ра ди о ни це с кра ја 14. ве ка и то об ја вио 
1927. го ди не.

Об ја вљи вао је ве ли ки број сво јих ту ма че ња жи во пи са и ту ма че ња нат пи са у 
исто риј ској пе ри о ди ци, нај ви ше у Ста ри на ру и у књи зи Ста ри не.22 

Вр ло бр зо је схва тио да је ку тур но на сле ђе јед но од раз вој них по тен ци ја ла 
сва ке сре ди не, па је пре у зео по треб не ме ре на евин ден ти ра њу и пре зен та ци ји спо-
ме ни ка кул ту ре и као ре зул тат тог схва та ња а и свих сво јих прет ход них ан га жо ва ња 
на ста је „Пре глед срп ских спом ни ка кроз по ве сни цу срп ског на ро да“, об ја вље на 1950. 
год. У овој књи зи је дао су му сво јих по гле да на ана ли зу де ла, свој си стем. Књи га је 
ге не ра ци ја ма сту де на та слу жи ла као при руч ник, док се да нас сма тра пре ва зи ђе ном. 

18 И. Ђор ђе вић. Ен ци кло пе ди ја срп ске ис тро и о гра фи је (Вла ди мир Р� Пет ко вић), Бе о град 1997, 568.
19 На ве де но де ло, 568.
20 На ве де но де ло, 568.
21 На ве де но де ло, 568.
22 На ве де но де ло, 568.
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У оно вре ме би ла је ве о ма зна чај но до стиг ну ће, за пра во пр ви ве ли ки об ја вље ни по-
пис свих срп ских цр ка ва и ма на сти ра, као све до ка вре ме на и ве ли чи не срп ског до-
сто јан ства и за ду жби нар ства, на це ло куп ној те ри то ри ји на ко јој је жи вео срп ски на-
род, од Сен тан дре је код Бу ди ма, до Со лу на и Ме те о ра, и од Те ми шва ра, Ра до ми ра, 
Дра ме и Се ре за до Ја дра на, па и ван гра ни ца срп ске зе мље. Азбуч ним ре дом пред-
ста вље ни су сви срп ски спо ме ни ци од ра ног сред њег ве ка па до 19. ве ка. Из нео је и 
не ки свој суд о исто риј ском окол но сти ма и суд о раз во ју и умет нич ким ка рак те ри-
сит ка ма ста ре срп ске умет но сти. У ово ме је ску пио сав свој те рен ски ис тра жи вач ки 
рад. Чак су по ме ну те и оне цр кве за ко је ни је би ло си гур но по твр ђе но да су по атри-
бу ци ји срп ске, али су слу жи ле као спо на из ме ђу на ро да бив ше Ју го сла ви је.

По сто ји и јед но из да ње на фран цу ском је зи ку о Срп ском сред ње ве ков ном 
сли кар ству, два пу та об ја вљи ва но, 1930. и 1934. го ди не.

У до ме ну ар хе о ло шких ис ко па ва ња, ње го ва те рен ска ак тив ност нај ве ћим де-
лом ве за на за нај ве ћа ар хе о ло шка на ла зи шта на те ри то ри ји на ко јој је жи вео срп-
ски на род- Сто би у Ма ке до ни ји и Ца ри чин град код Ле ба на. Гра ђу са тих пу то ва ња 
је об ја вљи вао у „Ал бу ми ма“ и об ја вио је јед ну су ди ју о то ме 1930. го ди не.

 За кљу чак
Ова квим сво јим ра дом је по ста вио по у зда не те ме ље из у ча ва ња исто ри је умет но сти 
на бе о град ском уни вер зи те ту. Зна ча јан због сво је све стра не ан га жо ва но сти, осни-
ва ња се ми на ра и би бли о те ке и због из у зет но плод не пе да го шке де лат но сти и фор-
ми ра ња пр ве ге не ра ци је исто ри ча ра умет но сти у на шој зе мљи. Ипак, нај за слу жни-
ји је због осми шља ва ња и оства ри ва ња те сне са рад ње из ме ђу Ве ли ке шко ле и На-
род ног му зе ја и што је за хва љу ју ћи ње го вим лич ним ве за ма и кон так ти ма укљу чио 
бе о град ски у мре жу европ ских уни вер зи те та. Био је, про стим је зи ком ре че но, мај-
стор, бри љант ног ока, огром ног ис тра жи вач ког сен зи би ли те та, ап со лут но свој, по-
све ћен од са мих сво јих по че та ка јед ном све ту и јед ном пле ме ни том ци љу, ујед но 
ре ал ном и ире ал ном, пред ста вље ним на ма ње го вим сво је вр сним ру ко пи сом. Ипак 
се у ње го вом слу ча ју мо же го во ри ти о из ве сном исто риј ском ку ри о зи те ту у сми слу 
да је це ло куп на исто ри ја ства ра ња срп ске умет но сти и пи са ња о њој би ла са гле да-
на од стра не јед ног ума- ума Вла ди ми ра Р. Пет ко ви ћа. 

Не мо же му се оспо ри ти по ку шај усме ра ва ња про у ча ва ња кул ту ре у прав цу 
ства ра ња са зна ња о умет но сти, ни ти за ла га ње за ле ги ти ми тет и по бољ ша ње по ло-
жа ја ове на у ке ме ђу дру гим на у ка ма, у кул ту ри и јав ном жи во ту. Он је те жио да по-
стиг не да исто ри чар умет но сти по ста не чо век од на у ке, кул ту ре, ми сли. А то су по-
твр ди ли ње го ви сту ден ти (Ђор ђе Ма но-Зи си, Ра ша Пла о вић, Зо ри ца Си мић, Ву ко-
са ва Да ни ло вић, Ма ра Ха ри си ја дис и др.) ко ји су се у пе ри о ду на кон Дру гог свет-
ског ра та по ја ви ли као из ван ред ни ру ко ва о ци на у ком у Ар хе о ло шком ин сти ту ту 
Срп ске ака де ми је на у ка, На род ном и Град ском му зе ју и са ве зним и ре пу блич ким 
ин сти ту ци ја ма за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре. На жа лост, тра гич на суд би на је за-
де си ла Се ми нар за исто ри ју умет но сти јер је при ли ком по вла че ња Не ма ца 1944. 
го ди не спа љен у пот пу но сти и ни шта ни је оста ло. Али су упра во по ме ну ти на след-
ни ци Вла ди ми ра Р. Пет ко ви ћа на ста ви ли и об но ви ли ње го ву де лат ност у нај бо љој 
мо гу ћој ме ри. За хва љу ју ћи ње му, умет ност се по сма тра у скло пу оп штег људ ског 
ис ку ства, као је дан на чин да се обо га ти жи вот. 


